



Газета Вести НОКа

выпуск № 19 от 21.04.2025 г. - e-mail: noknekl@yandex.ru - www.nok-school.ucoz.ru

Великая Победа



Есть события, над которыми не властно время, которые навсегда остаются в памяти народной, таким событием стала Великая Отечественная война, небывалая по своим масштабам, массовому героизму на полях сражений, лишениям, самоотверженному труду в тылу, и невыразимому трагизму. История России знала немало войн. Самая страшная, кровопролитная, самая определяющая для судьбы мира - война 1941 - 1945 годов. Победа в Великой Отечественной войне явила世 всему миру не только мощь нашего оружия, но и мощь русского духа. Эта победа - определяющая веха в истории нашей страны. Но сколько бы ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращенных в пепел городах и селах, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников материальной и духовной культуры народа, о тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья, о самой главной и невосполнимой утрате - миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны. Великая Победа... Путь к ней был долг и труден. Небывалой жесто-

костью и болью, невосполнимыми потерями и разрушениями, скорбью по истерзанной огнем и металлом родной земле были наполнены 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны. Никто и ничто не в состоянии умалить величие подвига народа, всемирно-историческое значение победы над фашизмом. Весенним, солнечным днем - 9 мая 1945 года усталый, но счастливый солдат великой страны вытер с лица пороховую гарь последнего, самого трудного боя. Именно в этот день во всех уголках нашей необъятной Родины радостной вестью прозвучало долгожданное слово: «Победа!» С того памятного мая минуло 80 лет. Выросли новые поколения. Для них Великая Отечественная война - далекая история. Но совесть и долг перед погибшими и пережившими войну не должны позволить нам забыть эту героически-трагическую страницу летописи нашего государства. Почти 82 года минуло с того времени, когда Неклиновская земля была освобождена от немецко-фашистских захватчиков. Но сколько бы ни прошло лет, не потускнеют, не сотрутся в памяти потомков полные героизма и мужества страницы человеческого подвига. Потому, наверное, что это не только память отдельных людей или одного поколения. Это память народа, навечно врубленная в его историю, в его настоящее и будущее, в его национальное самосознание.

Тихомиров Егор 10 класс

Самоотверженный лётчик



Память о безмерном мужестве советских воинов в годы Великой Отечественной войны жива в наших сердцах. Учащиеся нашей школы ухаживают за памятником лётчику Григорию Лукьяновичу Письменному, погибшему в годы Великой Отечественной войны в неравном бою с фашистами. Старожилы нашего села помнят тот ясный солнечный день девятого марта 1943 года, когда неравный бой вели четыре советских истребителя с группой вражеских «мессершмиттов». Один из краснозвездных самолетов был подбит, пилот покинул горящую кабину и, приземлившись, продолжал схватку уже на земле. В ней он уничтожил двух гитлеровцев и четверых тяжело ранил, оставшийся в магазине последний патрон выпустил себе в висок. Кто же был этот самоотверженный летчик?

Спустя 23 года это выяснили следопыты одной из Ростовских школ. Благодаря их действиям мама Григория Лукьяновича Устинья Харитоновна и его брат Семен вместо холодных слов из похоронки «погиб в бою под Ростовом ...» узнали место, где поконится прах их любимого человека, которому в ту весну 1943 года исполнилось всего 19 лет. Этот юноша из Кировоградской области до войны мечтал быть летчиком. Мечта Григория Лукьяновича Письменного воплотилась в реальность. Веселый, общительный парень охранял небо Сталинграда, Саратова и г. Ростова - на - Дону. Никто в его 85 гвардейском истребительном полку 6-й гвардейской дивизии не знал тогда в начале 1943 года, что он совершил настоящий подвиг, покажет пример беззаветной любви к Родине, что его мужеству и стойкости будут салютовать даже враги.

Софья Симакова 10 класс

Майский вальс



В День Победы у нас в доме всегда звучат песни о Великой Отечественной войне. Однажды бабушка Наташа мне рассказала, что песня «Майский вальс» скорее всего, написана об её отце Гилко Николае Никифоровиче. Это мой прадедушка. Он встретил День Победы в Вене и тоже играл на площади в столице Австрии, праздновал со своими однополчанами окончание тяжелой кровопролитной войны.

Николай Гилко, гвардии старший сержант артиллерийского полка, играл на трофеином немецком аккордеоне почти сутки. Он уже не чувствовал рук от усталости, но бойцы, радуясь долгожданной Победе, просили его играть еще и еще... «Помнит Вена, помнят Альпы и Дунай тот цветущий и поющий яркий май».

Николай Гилко ушел на фронт в 18 лет, вслед за своим отцом Никифором Прохоровичем. Отец его был тяжело

ранен под Харьковом. Отец и сын увиделись только после войны в 1946 году, когда Николая демобилизовали из армии. Он прошел дорогами войны вместе со своими однополчанами от Ростова-на-Дону до Вены, освобождал от фашистов-оккупантов Россию, Украину, Молдавию, Румынию, Венгрию. Однажды бойцы нашли в немецком блиндаже аккордеон. Николай стал играть, вспомнил, как в юности брал в руки аккордеон в сельском клубе. Однополчане берегли трофеиный музикальный инструмент, укрывали его во время обстрелов ящиками из-под снарядов.

После войны мой прадедушка рассказывал своим детям, а потом внукам о тяжелых боях, о погибших однополчанах и о тех минутах отдыха, когда он брал в руки трофеиный аккордеон, играл, а бойцы пели: «Темная ночь... Только пули свистят по степи». Он вспоминал о том, как во время Ясско-Кишиневской операции наши войска окружили большие расположения гитлеровцев. Фашисты пошли в атаку, хотели выйти из окружения. Наши зенитчики защищали не только советские войска от налетов немецких мессершмиттов. Они развернули стволы орудий и стали стрелять по танкам и пехоте фашистов напрямую. Стволы зениток раскалились до красна. Немцы не смогли выйти из окружения, сдались в плен. Красная армия шла вперед и вперед! Подвигу бойцов-красноармейцев, освободивших нашу Родину и Европу от фашизма, нет срока давности.

Прошло уже 80 лет со Дня Великой Победы, но в каждой семье в России помнят своих героев. Я горжусь героизмом и мужеством наших прадедов, которые одержали Великую Победу над врагом, вероломно напавшим на нашу Родину. Вечная им слава!

Владислав Павлов 5 «А»

К юбилею Великой Победы

К 80-летию Победы в Год Заштитника Отечества активисты школьного краеведческого музея сняли видеоролик об учителях и выпускниках Покровской средней школы, погибших в годы Великой Отечественной войны. Кураторами данного проекта стали учитель истории Сухоненко Инна Александровна и руководитель школьной телестудии НОК-ТВ Рубан Дмитрий Александрович. В основу фильма положены достоверные факты жизни и подвига земляков, отдавших свою жизнь за Родину в 1941-1945гг. При работе над видео были использованы фотографии и семейные архивы родствен-



ников участников войны, а также документы из архива Министерства обороны РФ, пролившие свет на обстоятельства их гибели. Осмысление истории войны не только в стенах музея, но и с помощью интерактивных технологий расширяет возможности передачи исторического наследия и способствует формированию преемственности поколений.

София Кравцова 7 «Б»

В частном музее «Отчизна»

Построить грамотный диалог между взрослыми и детьми в музейном пространстве и помочь юным посетителям развивать исследовательские, познавательные и созидательные стремления. Именно такую цель ставят перед собой педагоги нашей школы, когда посещают вместе со своими учениками музей и памятные места. В марте 2025 года ученики 6 «А», 8 «А» и 10 классов посетили частный музей «Отчизна», который находится в Таганроге на улице Кузнецкая 7. Пригласил нас в музей человек, который сам его основал, это Жамговцев Александр Сергеевич. Этот человек своими силами

Подростков заинтересовали подлинные музейные предметы - фотографии, документы, военная форма участников событий, образцы стрелкового оружия, мотоцикл. Некоторые исторические артефакты не имеют аналогов в России. Ребята проявили живой интерес к рассказу Александра Сергеевича: внимательно слушали, задавали интересующие их вопросы, оживленно комментировали исторические факты. Атмосфера огненных 40-х лет, воссозданная в зале музея, позволила школьникам почувствовать дыхание войны, ощутить всю тяжесть испытаний, выпавших на долю советского народа. Экспонаты музея – это не просто предметы, это – ожившие герои войны. Каждая шинель, пробитая пулями, рассказывает свою историю о мужестве и самопожертвовании.



много лет собирал военный антиквариат времен Великой Отечественной войны 1941 - 1945 г.

На небольшой площади экспозиционного зала выставлены уникальные экспонаты, некоторые из них существуют в единственном экземпляре в мире. О каждом своем экспонате Александр Сергеевич может говорить часами. Ведь каждый экспонат связан с историей конкретного человека, который приближал Великую Победу. Не менее интересны и истории появления некоторых экспонатов музея. Отдельного внимания заслуживает военная форма представителей разных родов войск. Нужно отметить, что представленная на манекенах форма датирована 30-40 гг. прошлого столетия. Александр Сергеевич рассказал об отличиях военной формы в Советском Союзе до и после 1943 года. Наша полуторачасовая экскурсия пролетела незаметно. Ребята остались довольны посещением этого значимого места, а главное, своими руками смогли прикоснуться к истории Великой Отечественной войны. Все экспонаты можно было потрогать руками.

Каждая медаль – это символ доблести и непоколебимой воли к победе. Каждое письмо – это живое свидетельство любви, верности и надежды, которые помогали выжить в нечеловеческих условиях.

Музей – это не просто место для посещения, это место для переживания истории, для ее осмысливания и для того, чтобы помнить о ней всегда. Музей для ребенка – намного больше, чем занимательная прогулка. Это выход из пространства привычных впечатлений, из рамок своего дома, из обыденности. Это большое и особенное путешествие, это знакомство не просто с экспонатами, но и с людьми других эпох и культур. Музей выполняет свою главную миссию, несет детям истинные знания за счет показа подлинных ценностей и дает стимул к размышлению.

Анастасия Бабина 6 «А»

Эстафета мужества выпускников Покровской средней школы: от Великой Отечественной войны до Специальной военной операции

Патриотизм - одна из наиболее важных и значимых ценностей российского общества, которая позволяет сохранить единство и суверенитет Отечества. Патриотами не рождаются, ими становятся под влиянием семьи, школы, государства. Покровская средняя школа «Неклиновский образовательный комплекс» за более, чем 85 - летнюю историю взрастила не одно поколение юных граждан России, которые гордятся величием подвига своих дедов и прадедов и готовы принять от них эстафету памяти.

В великую эпопею всенародного подвига 1941-1945 гг. вписали немало героических страниц учителя и ученики Покровской средней школы. Более 70 человек из них были в действующей армии на фронтах и партизанских отрядах, 20 человек погибли. В результате кропотливого поиска школьники установили их имена и жизненный путь. В память о них в создана экспозиция школьного музея и установлен обелиск.



Следующим испытанием, выпавшим на долю советских юношей, стала Афганская война. Именно там погиб выпускник 1973 года Юрий Прокуряков, который с декабря 1979 года в качестве заместителя командира роты по технической части воевал в Афганистане. 14 октября 1980 года в районе населённого пункта Калай-Нау провинции Бадгиз был смертельно ранен. Ему было 24 года. С 1989 года наша школа носит имя кавалера ордена Красной Звезды лейтенанта Юрия Васильевича Прокурякова.



Современная угроза для нашей страны – украинский неонацизм, получивший государственное одобрение и поддержку Запада. Тысячи наших соотечественников сражаются с этим злом с оружием в руках, принимая участие в специальной военной операции. С чувством гордости и боли мы произносим имя нашего выпускника 2007 года - Евгения Сергеевича Григоренко, гвардии капитана, командира десантно-штурмовой роты отдельной бригады морской пехоты Черноморского флота, погибшего 7 апреля 2022 года в боях за г. Мариуполь. Указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина гвардии капитан Григоренко Евгений Сергеевич награждён «Орденом Мужества» посмертно.

В экспозиции школьного музея в 2023 году создана выставка «Герой нашего времени» в память о нём. Родителями переданы в дар фотографии Евгения.



В витрине находится военная форма выпускника 2014 года, участника СВО, старшего лейтенанта Андрея Сергеевича Кулибабы. Депутатом Законодательного Собрания Ростовской области Валерием Всеволодовичем Завгородним и руководителем депутатского объединения (фракции) «Единая Россия» в Собрании депутатов Неклиновского района Максимом Борисовичем Захаровым переданы в школьный музей флаги, рация, котелок и фляжка бойцов специальной военной операции.

Учащиеся юнармейского отряда «Наследники Победы» и Неклиновского взвода казачат замерли в почётном карауле у мемориальных досок Юрию Васильевичу Прокурякову и Евгению Сергеевичу Григоренко. Сегодняшние поколения наших земляков, как и в былые лихие времена, достойно отстаивают рубежи страны. Они сегодня там, на передовой, где решается судьба каждого из нас. Все мы, оставшиеся в тылу, как и наши предки в час испытаний, едины в своих чувствах. Мы сильный, несокрушимый народ, а значит сильна Россия своей верой и правдой, своими солдатами и гражданами.

Егор Сущенко 7 «Б»

Воинская доблесть казаков - героев Великой Отечественной войны, сражавшихся на территории Неклиновского района

С началом Великой Отечественной войны казачьи части, как регулярные, в составе Красной армии, так и добровольческие, неоднократно являли примеры высокого героизма, самопожертвования, верности Родине и воинскому долгу. Юные казачата Покровской средней школы «Неклиновский образовательный комплекс» являются продолжателями духовно - нравственных и патриотических традиций донского казачества, основным стержнем которых является сохранение исторической памяти о подвигах предков, защищавших Отечество от врага.

17 мая 2024 г. в рамках торжественного мероприятия «Донцы Неклиновского юрта: преемственность казачьих традиций» был дан старт проекта «По следам героев - казаков, освобождавших Неклиновский район в годы Великой Отечественной войны», цель которого -



знакомство с примерами героизма и мужества казаков, сражавшихся на родной земле с фашистскими захватчиками. Изучив материалы школьного краеведческого музея и книгу Максима Медведева «На ростовском направлении. Южный фронт в боях на Миусе. Январь-август 1943 года», учащиеся установили, что в 1941-1943 гг. на неклиновских рубежах сражались казаки 66-й кавалерийской Кубанской дивизии и 4 гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса.

22 августа 2024 года накануне 81-й годовщины освобождения Неклиновского района от немецко -фашистских захватчиков участники взвода «Неклиновские казачата» совершили рейд по памятни-



кам казакам 66-й кавалерийской Кубанской дивизии. Учащиеся почтили память героев - казаков и возложили цветы у монумента, установленного возле трассы Самбек - Матвеев-Курган. Затем в хуторе Садки Неклиновского района, месте захоронения Героя Советского Союза подполковника Ивана Ивановича Лободина, командира 179-кавалерийского полка, ребята приняли участие в митинге совместно с кадетами Советинской школы, которая носит имя героя. Школьники и педагоги почтили память советских воинов минутой молчания и склонили свои знамёна перед подвигом командира, павшего смертью храбрых в бою у села Копани.

Поисковая работа в школьном краеведческом музее и архивах позволила восстановить боевой путь воинских подразделений, освобождавших сёла Неклиновского



района. С 28 по 30 августа 1943 года неукротимая казачья лава преследовала противника с рубежа сёл Федоровка - Ломакино до населённых пунктов Дарьевка, Носово, Таврический, уничтожив вражескую группировку возле Ефремовки и Васильево - Ханжоновки.

Участником Таганрогского рейда по прорыву Миус - фронта являлся донской казак Михаил Петрович Шатов. В составе 4-го Кубанского казачьего кавалерийского корпуса он освобождал Ростовскую область, Украину, Венгрию и завершил боевой путь в Праге в должности командира взвода полковой разведки. Силами учащихся издана книга «Судьба, опалённая войной», в которой собран материал о жизни геройического земляка. В школьном музее хранятся видео материалы с рассказами ветерана, которые позволяют молодому поколению поближе познакомиться с одним из тех «обыкновенных героев», представителей «народа-победителя», о которых пишут учебниках истории.

По итогам проведенных исследований участники школьной телестудии НОК -ТВ сняли видеоролик «Казаки по военным дорогам Примиусья», который был представлен на XXXIII Международных Рождественских образовательных чтениях «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений».

Артём Волков 11 класс

Новая страница в жизни школьного музея

Важный вклад в сохранение исторической правды и изучение истории вносят школьные музеи. В МБОУ Покровской СОШ «НОК» он действует с 1976 года и собирает в своих стенах не только учащихся образовательных учреждений Неклиновского района, но и воспитанников детских садов, выпускников разных лет, ветеранов боевых действий и гостей из разных уголков нашей Родины.

Сколько труда и любви было вложено в него за эти годы! Сначала это были участники Великой Отечественной войны Иван Максимович Деревянченко и Сергей Владимирович Смыков, затем Евгений Михайлович Скориков, написавший краеведческие труды о родном селе Покровском. Продолжила историческую летопись после переноса музея в новое здание Неклиновского образовательного комплекса Нелля Фёдоровна Растворцева. Сейчас его хранителем является учитель истории Инна Александровна Сухоненко. Под её руководством активисты краеведческого клуба «КЛИО» пополнили экспозиции новыми экспонатами, появился раздел, посвящённый выпускникам школы Юрию Васильевичу Прокурякову, погибшему в Афганской войне, и Евгению Сергеевичу Григоренко, герою Специальной Военной операции. По итогам районных конкурсов последних лет школьный музей является неоднократным победителем, а также призёром областного смотра школьных музеев в 2024 году.

К 80-летию Победы в экспозиции музея, посвященной Великой Отечественной войне, появились три манекена в форме военных лет: женщина — врач, красноармеец в обмундировании образца 1943 года и краснофлотец. Вместе с ними были переданы в дар уникальные экспонаты: флаг к палатке полевого госпиталя, аппарат для переливания крови, стерилизатор с набором хирургических инструментов, солдатское мыло, турникет, кислородная подушка, перевязочный пакет 1941 г., солдатская каска СШ-36, точилка, котелок, кружка, ложка, немецкая листовка из блокадного Ленинграда, медаль «За оборону Ленинграда».



Это дар преподнесли неравнодушные, увлеченные военной историей люди: создатель музея «Отчизна» в городе Таганроге Александр Жамгоцев, энтузиаст сохранения исторического прошлого нашей Родины Николай Бояджи и представитель поискового движения «Невский пятак» Сергей Захарченко из города С.-



Петербурга.

Обновленный музей с удовольствием встречает своих юных посетителей и открыт для всех желающих. Каждая экскурсия в нём - неповторимый маленький рассказ о событиях военных лет и судьбах людей, выстоявших в схватке с врагом. Каждый экспонат, каждый факт, найденный и бережно сохраняемый, даёт возможность нам чуть больше узнать о своём прошлом. Время старается смыть из нашей памяти многие, казалось бы, незначительные эпизоды. Но почувствовать эпоху военного времени, представить себя частью её, можно лишь узнав детали и подробности. А если мы подержим в руках пустой медальон, примеримся к солдатской кружке, перечитаем фронтовые письма, узнаем о подвиге, которых было немало в военное время, то почувствуем себя частью истории. Все это и есть результат постоянного творческого поиска, веры в необходимость существования школьного музея.

Диана Штода 7 «Б»

Адрес редакции:

346830 РО, Неклиновский район, с. Покровское, пер. Чкаловский, 1а, МБОУ Покровская СОШ «Неклиновский образовательный комплекс»
тел.(86347)2-16-58 факс. (86347)2-16-58
e-mail: noknek@yandex.ru www.nok-school.ucoz.ru

Редакторы:

Школьная телестудия НОК-ТВ
Д. А. Рубан, И. А. Сухоненко
Отпечатано в пресс-центре
МБОУ Покровская СОШ «НОК»
20 апреля 2025 г.